

强化社会责任 全面提升大学公信力

2013年08月30日 09:08 来源:《中国社会科学报》2013年8月30日第495期 作者:陈大兴 浏览: 次 [我要评论](#) 字号: 大 中 小

【核心提示】我国目前正处于社会发展与改革的关键时期,党的十八大提出了我国各项重大决策与战略部署,在国家的未来发展与建设实施中,作为社会重要知识源泉与思想高地的大学,应该切实承担起应有的责任。



■大学有义务承担更多的社会责任。图为北京大学光华管理学院举办的“社会责任:大学商学院和NGO的使命”论坛现场。资料图片

随着高等教育重要性的提升,大学社会责任的理念逐渐在世界范围内迅速发展并走向实践。2007年世界高等教育年度报告特别突出了“大学的社会责任”理念。2009年的世界高等教育大会将“高等教育的社会责任”作为重要的会议主题。2011年召开的大学校长全球峰会中明确阐述了在未来世界经济发展中高等教育所应发挥的作用与社会责任。我国目前正处于社会发展与改革的关键时期,党的十八大提出了我国各项重大决策与战略部署,在国家的未来发展与建设实施中,作为社会重要知识源泉与思想高地的大学,应该切实承担起应有的责任。

大学有义务承担社会责任

纵观高等教育的发展历程,大学走出“象牙塔”、服务社会已经是当今世界高等教育发展的必然趋势,引领社会发展、推进社会进步成为当今大学必须坚守的使命与责任。大学是社会政治、经济、文化等因素共同作用的产物,社会需要是其生存、发展的唯一理由。人才培养与社会服务赋予了大学社会性,所以大学不仅是进

最新文章

联合国呼吁各国学术机构加强



据联合国官网报道,8月23日,“联合国学术影响力研讨会”在韩国首...

- 6位外籍人士获中华图书特殊贡献奖
- 中非经贸关系进入快车道
- 重视中小城市间的区域协作
- 民营博物馆要引导市民赏析艺术品
- 佛山石湾陶艺现身国博
- 微博数据可评估群体事件风险

热点文章

[最多阅读](#)
[最多回复](#)

- 海南三沙市简介
- 三沙市的未来:关于建立中国南
- 《历史研究》2012年第4期目录
- 伊朗军演展示导弹精准度 引发
- 中国社科院发布2012年中国考古
- 学术界坚决支持中国政府在“钓
- 中国社会科学杂志社严正声明
- 复杂性 with 系统科学的哲学研究日
- 新史料拓宽宋史研究领域
- 第六届历史学前沿论坛征稿启事

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

[注册](#)为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

[中国社会科学报](#)
[中国社会科学](#)
[历史研究](#)
[中国社会科学\(英文版\)](#)
[国际社会科学杂志](#)
[中国社会科学文](#)
[数字报订阅](#)

行知识传播和学问研究的场所，还应该是担当社会责任的重要阵地。

在大学发展史中，西方大学具有与社会保持一定距离以维护其学术研究和教学自由的历史传统。后来随着社会的发展与进步，大学逐渐走出了“象牙塔”，与社会的联系越来越紧密，为经济和社会发展所作的贡献也日益凸显，大学已经从对社会的被动依附走向了国家和社会所赖以生存的重要社会组织，其作用是不可替代的。

作为一个特殊的社会机构与组织，大学在社会发展中具有其独特的价值。知识的传承、应用与创新，文明与理智的推进与人才的培育，科学的探究与技术的革新，以及多元文化间的沟通与交流无不以大学为基础，在现代社会中大学俨然成了人类社会发展的“动力站”。

对于大学为什么要承担直接的社会责任、增加服务功能的问题，美国当代著名教育家德里克·博克认为有如下三个理由。首先，大学近乎垄断了某些类型的有价值的资源，例如，只有它们能够授予学位，而学位是许多令人渴望的职业所必不可少的；其次，大学在教育和研究方面的专长和能力是其他社会机构所不能替代的；再次，大学接受了政府的巨额资助，而这些资助均来自纳税人，因此大学有责任回报社会，帮助解决社会问题。大学是知识、高品位文化与价值观的权威，这种权威的身份在不断影响和控制着个人乃至整个社会的律动，以知识占有的层次来不断构筑社会的层次，通过进行高层次的教育与高品位文化的影响造就社会成员的精神气质，以此来维护文化传统与精神传统，并对现实社会进行批判，不断影响与引导社会的文化主流。所以，大学作为一个相对独立的、具有行业性质的文化机构，有义务肩负社会的责任，对现实和历史负责。大学必须履行文明社会任何一名成员都应该承担的基本义务。另外，随着文化时代的到来，大学不仅有维护传统、维持现有的属性，更具有改造现有、创造未来的属性。而后者恰恰要求大学不可一味地在继承中被动地适应社会的巨变，相反应承担率先引导社会变革与进步的责任。

符号资本、经济资本与行政权力的渗透致使大学公信力下降

然而，随着我国高等教育发展从精英化向大众化转变，其结构、规模、特色、质量与效益等问题日趋复杂，大学的传统价值观与责任意识发生了很大的变化。当今大学在一定程度上存在着重物质轻精神、重经济轻文化、重科技轻人文、重操作轻思想的倾向，使大学对社会的超前性、批判性、引领性与创造性作用有所弱化，并导致高等教育发展不协调、社会责任难履行等问题出现，其直接表现就是大学社会公信力的下降。大学的社会公信力表现为大学组织的信用在受众中产生的影响力、号召力与认可度，它是大学内在品格的综合反映，也是其赖以生存和发展的基础，是社会责任履行的重要衡量标准。

大学公信力下降的原因是多方面的，也是复杂的。符号资本、经济资本与行政权力的渗透，导致大学的再生产模式发生了改变。正是这些因素使得大学在社会群体中的认同感逐渐降低。

符号资本是市场经济时代最显著的特征，我们当下的生活与行动也被符号所牵引着，如各种品牌、头衔、威望等，现今大学对符号资本的追逐导致了符号资本的扩散。大学不能背离其使命，大学的核心精神是探究未知世界、为人类社会的共同价值负责。所以，对符号资本的追逐使得大学难以实现其社会引领性的价值。

在社会的场域中，大学的职能是文化资本的生产与消费。但是，经济资本的侵入，导致文化资本与经济资本相互结合，这种缺乏限度与边界的结合很容易出现交换的原则和限度在经济资本的诱惑下丧失其原有的抵抗力，使得大学的公信力逐渐下降。忽视文化资本导致了大学知识、高品位文化与价值观权威的下降，大学应有的社会责任也难以履行。

另外，行政权力对大学的渗透，也影响了大学的健康发展。无论是大学的自治性困局还是行政化走向都使得大学在行政权力的挤压下失去了相对的自主性，从而影响了其服务社会的纯净土壤。这些原因导致大学面临着认同危机，使得大学社会责任的履行面临着困境，进而影响了其社会公信力。

在中国传统文化中，大学具有崇高的威望，它肩负着无数中国人修齐治平的梦想，它还被赋予了捍卫启蒙、正义、良知的使命要求。要恢复大学原有的荣耀与认同，提高大学的社会服务能力与责任意识，我们需要一种充满理想主义的大学，一种具有独立精神的大学，一种与功利主义保持适当距离的、充满人文关怀与责任

的大学。大学一定不能丢弃它对社会的责任感，大学必须站在时代的前列，必须思考未来。只有这样，才能实现大学与社会的良性互动，实现大学社会责任的履行与公信力的提升。

（作者单位：华东师范大学高等教育研究所）

转载请 注明来源：[中国社会科学在线](#)

上一篇：[对古滇国的认识才刚刚开始](#)

下一篇：[强化社会责任 全面提升大学公信力](#)



[关于我们](#) | [组织机构](#) | [编辑风采](#) | [广告刊例](#) | [征订服务](#) | [招聘信息](#) | [投稿指南](#) | [版权信息](#)

[中国社会科学杂志社](#) - [中国社会科学网](#) - [海疆在线](#) - [中国航空新闻网](#) - [人民论坛网](#)

网站备案号:京公网安备11010502020184

京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zzszbj@126.com

地址:北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编:100026